

EL HENAREZ

CONCERTADO
FARNQUEO

Suscripciones: Comedias, 18

pesetas. Número suelto 10 céntimos

SIGÜENZA 18 DE FEBRERO DE 1934

SEMANARIO CATOLICO INDEPENDIENTE

AÑO XXV.—NUMERO 1308

De Alemania

Se notan las dificultades prácticas que el racismo alemán suscita a la independencia de la Iglesia en el país. Pocos meses después de firmado el Concordato con Alemania ya surgen dificultades de interpretación y aplicación porque el Gobierno del Reich no está conforme con la actividad que desarrollan la Acción católica y la Prensa católica. La actividad de estas instituciones le parece política sin serlo. Pero un Gobierno como el alemán está fuertemente inclinado a ver en toda actividad no dirigida por él una actividad política que le es hostil. Así se explica la detención y aun el encarcelamiento de bastantes sacerdotes. Un delegado especial ha sido enviado a Roma para resolver las dificultades que suscita la aplicación del Concordato. Suponemos que esas dificultades se resolverán pero luego surgiran otras. Y no es fácil que las relaciones del Estado racista con la Iglesia católica sean del todo cordiales en adelante.

En efecto el partido racista o nacional socialista es de un nacionalismo exaltado ha llegado en ocasiones a verdaderos delirios, a posponer el cristianismo al paganismo de los antiguos germanos. Al menos en los primeros años del racismo no faltaron defensores de la conveniencia de volver al culto de Odia. Y aunque esto sea monstruoso y tenga pocos partidarios, cuenta ya con más defensores la idea de que la Iglesia católica que tiene por centro a Roma y que hasta cierto punto consagra el predominio de la raza latina en el orden religioso, es contraria al nacionalismo germánico. No hay duda de que una de las causas que fomentaron el nacimiento y la difusión del Protestantismo fué el secreto espíritu de rebeldía del espíritu germánico contra la raza latina. El racismo alemán tiende pues instintivamente a dar la preferencia al Protestantismo sobre el Catolicismo.

Hay además otra razón para ello y es que el Protestantismo se pluga mucho más que el Catolicismo a las exigencias e intromisiones del Poder civil en el orden religioso. Solamente la Iglesia católica ha mantenido firmemente la independencia del poder espiritual. En los países protestantes la Iglesia ha estado de hecho bajo la dependencia del Estado. No ha sido esta dependencia tan clara en Alemania como en Inglaterra mas no por eso ha dejado de ser bastante real. Y

como el racismo aspira a extender los poderes del Estado y a poner en manos del mismo los resortes de la vida moral y religiosa del país, no es extraño que prefiera al Protestantismo que se deja dominar con relativa holgura por el Estado. El Protestantismo es hasta cierto punto más nacional en Alemania que el Catolicismo porque nació en Alemania y porque es la Religión de la mayoría del país.

Hoy mismo se condenan en Roma dos obras de escritores racistas como incompatibles con el Dogma católico. Claro es que el racismo no hace suya la doctrina religiosa de esas obras condenadas, pero la tendencia se ve bien. Y resulta difícil la situación de una parte del Episcopado alemán porque se vió obligado hace algunos años a condenar algunas tenden-

cias que formaban parte del programa del partido. No negaremos que esas tendencias han sido rectificadas en gran parte. Pero no lo han sido del todo y por eso surgen las dificultades a cada momento. ¿Es extraño que los racistas miran con prevención al Cardenal Faulhaber y a otros Obispos alemanes que condenaron hace años las tendencias religiosas del partido? Por mucho que sea el espíritu conciliador de ambas partes—y no hay que dudar de que los racistas han suavizado muchos radicalismos y asperezas desde que están en el Poder—el desacuerdo puede resurgir en cualquier momento. Y menos mal que Hitler es católico, aunque de ortodoxia no del todo segura, y que Papen, el Vicecanciller es católico, de convicciones arraigadas y de vidapiadosa.

La amenaza revolucionaria

Flota como se sabe en el ambiente de España la amenaza de la revolución social. Los socialistas se muestran dispuestos a emplear la violencia para el triunfo de sus ideales y forman un frente único con todos los extremistas de izquierda, comunistas, sindicalistas y anarquistas. Ya se daba por segura la huelga revolucionaria para los días de Carnaval pero afortunadamente no se ha interrumpido el orden durante los mismos. Pero la amenaza continúa en pie y produce en todas partes inevitable intranquilidad pues los socialistas, unidos con todos los lementos de extrema izquierda representan una fuerza considerable y con una actitud revolucionaria pueden producir muchos males, aunque todos debemos emplear los medios oportunos para atajarlo. Que todos podemos contribuir algo a que cese o al menos a que pierda fuerza ese estado de rebeldía en que se encuentran en España grandes masas de trabajadores. Es ciertamente el Gobierno el llamado a actuar preferentemente, pero la colaboración ciudadana es indispensable en todos los órdenes y esa no debe negarse ni regatearse, sino prestarse con decisión.

¿Qué motivos tiene el socialismo español para adoptar una actitud revolucionaria en estos momentos? Ninguna en verdad. Ocasión han tenido en las últimas elecciones para demostrar su fuerza y el arraigo que tienen sus ideales en la opinión pública. Y es claro que de los comicios ha salido el partido socialista muy debilitado; se ve que en España tiene fuerza positiva pero se ve también que la opinión pública en general lo rechaza. Hablar de revolución y de violencia equivale por tanto a sublevarse contra la opinión pública; una minoría que por procedimientos legales no puede conquistar el Poder, quiere conquistarlo por la fuerza y mantenerse en él por la fuerza para sojuzgar a la mayoría de la nación y esclavizarla. Mal está que una minoría sea aplastada por la mayoría pero mucho peor que la gran mayoría de la nación sea aplastada por una minoría audaz. La mayoría amenazada tiene indudablemente derecho a defenderse y ¿quién será res-

ponsable de los estragos que un choque, provocado por la minoría pueda ocasionar? Se dirá tal vez que las elecciones no han sido sinceras y que los socialistas han sido atropellados en ellas. Pero esto es tan falso, tan reñido con la realidad que parece increíble que quepa en cabeza humana. De todos modos el vulgo socialista es capaz de creer esta enormidad y aun otras mayores. Pero aunque lo crea, no merece refutación tal absurdo. Lo cierto es que si las derechas triunfaron en las últimas elecciones generales fué sencillamente porque la opinión pública les era favorable en alto grado. Como el ambiente político no era tan favorable a ellos, se puede razonablemente sospechar que aun hubiesen triunfado más completamente de haber sido las elecciones del todo sinceras.

Se dirá que el número no tiene siempre razón que por encima del número está la justicia y que la justicia está solamente en las doctrinas e ideales socialistas por lo cual tienen derecho los socialistas a imponer por la fuerza esas doctrinas y esos ideales. No negamos del todo el derecho objetivo que la justicia tiene a imponerse por encima de la mayoría pero hemos de reconocer que en este mundo lo justo y lo injusto en la práctica no se definen sino por los votos de la mayoría. Ciertos estamos los católicos de que nuestra doctrina es la verdadera y sin embargo no pensamos en imponerla por la violencia. Y no solamente no pensamos en imponerla por la violencia sino que aun se nos regatea el derecho a que la coacción se emplee en una o en otra forma en defensa de la Religión. Pero prescindamos de esto. ¿Cómo se demuestra que la socialización de la riqueza sea el único medio ni siquiera el más eficaz para que reine la justicia en el mundo? Con la socialización de la propiedad y la dirección de todas las empresas por el Poder público son compatibles las mayores injusticias y se llega a los mayores desastres y singularmente al hambre general. El ejemplo de Rusia lo está comprobando claramente. En nombre de un ideal tan discutible, tan expuesto a tantos atro-

pellos, a tantas ruinas no se puede realizar la revolución en un país. Desgraciadamente no es en nombre de la justicia como se quiere hacer la revolución sino en nombre de la lucha de clases, del odio y del espíritu de venganza; los que han estado abajo mucho tiempo, quieren colocarse arriba y oprimir a los que hasta ahora los han dominado. Eso es todo. Pero eso ni es del todo justo ni justifica el empleo de la violencia.

El Sr. Prieto adujo hace unos días en las Cortes las razones que el partido socialista tiene para adoptar una actitud revolucionaria. Son tan pobres que claramente se nota la desproporción entre las razones dadas y la gravedad de la resolución que en ellas se pretende fundar. Por razones relativamente fútiles se quiere llevar al país a una revolución que puede ser sangrienta y ruinosa. No hay evidentemente derecho a tal actitud. Basta examinar las razones aducidas por el ex-ministro socialista para comprender lo poco que valen.

Una de ellas es que ha habido coaliciones antimarxistas en las últimas elecciones y que en ellas han tomado parte los radicales que hoy nos gobiernan. Y ¿qué importa que haya habido coaliciones antimarxistas? Los que creen que el socialismo es hoy un peligro en España y que la implantación de una buena parte de su ideario sería completamente ruinosa ¿por qué no se han de unir para luchar contra él en elecciones, empleando procedimientos perfectamente legales? Y no importa nada que los radicales hayan tomado parte en coaliciones antimarxistas; no es extraño que varios partidos políticos se unan contra otro. Y si se quiere hacer hincapié en que los radicales se han unido en algunas circunscripciones con las derechas hostiles al régimen, tampoco hay motivo para escandalizarse. No es eso cosa tan extraordinaria. En 1908 los liberales se unieron con los republicanos enemigos del régimen monárquico, entonces vigente, para formar el bloque anticlerical. El hecho fué censurado pero los conservadores, cuando salieron del poder en 1909 no pensaron ni por un momento apelar a la violencia. Más aun, no pensaron siquiera en oponerse al turno de los partidos en el poder que la costumbre había establecido en España. Y ahora porque los radicales se hubieran unido en contadas circunscripciones con derechas que ni siquiera eran resueltamente hostiles al régimen ¿se pretende justificar una revolución?

Prieto añade que los socialistas son perseguidos por el actual Gobierno y que se está destruyendo la obra que realizaron en el poder. Pero eso de la persecución de los socialistas no existe sino en la imaginación de Prieto. ¿En qué consisten esas persecuciones? Prieto habló de la persecución en Jaén y de la destitución de algunos alcaldes socialistas pero ¿es que los alcaldes socialistas no pueden hacerse acreedores a la destitución? Los alcaldes socialistas han cometido indudablemente muchos atropellos; muchos Ayuntamientos socialistas han administrado pésimamente. ¿Qué de extraño tiene por lo tanto que se les apliquen las sanciones administrativas? Un partido ¿ha de prestarse a la revolución porque sufran sanciones administrativas algunos de sus miembros? Equivaldría esto a declarar impecables a todos sus adheridos, lo cual no puede ser más absurdo. Ha habido no pocos alcaldes socialistas que han dirigido revueltas populares, en que se ha derramado sangre o asaltos de tierras y cortijos. ¿Es extraño que un Gobierno imparcial haya desti-

LA PATERNAL

Compañía Anónima de Seguros contra incendios

FUNDADA EN 1845

SUBDIRECTOR EN SIGÜENZA Y PARA SU PARTIDO JUDICIAL Y LOS DE MOLINA DE ARAGON, CIFUENTES, BRHUEGAY, ATIENZA
Carmelo Lafuente Moreno
FERRETERIA, MEDINA, 5, SIGÜENZA

INDUSTRIALES! AGRICULTORES!

¿QUERÉIS ESTAR CUBIERTO DE LOS ACCIDENTES DE VUESTROS OBREROS? ASEGURADOS EN "ZURICH", COMPAÑIA GENERAL DE SEGUROS CONTRA LOS ACCIDENTES Y LA RESPONSABILIDAD CIVIL:

AGENTE EN SIGÜENZA
URBANO PEREZ GARCIA
GARCIA ATANCE, 10

PHILIPS - RADIO
 Concesionario: RAFAEL LOPERA
 San Roque, 2, Bajo de la Sigüenza

El nuevo aparato PHILIPS 834 es causa de una verdadera revolución en la técnica de Radio

Solicite hoy mismo una demostración INFORMESE SOBRE NUESTRO SISTEMA DE NOTAS A PLAZOS Gran premio en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Totamente eléctrico. Sin pilas ni acumuladores. La instalación del alumbrado de su casa suministrará la corriente necesaria.

tuido a estos Alcaldes? Al contrario es obligado y por ello merece un elogio.

¿Que se va desmoronando la obra socialista? Esto por desgracia no es muy cierto. Seguimos todavía con las leyes sociales votadas por las Constituyentes. No las condenamos en bloque ni mucho menos pero nadie negará que es urgente la reforma de algunas de ellas y que el Gobierno no se da prisa en hacer la reforma. Todavía están muchos Jurados mixtos en poder de los socialistas a pesar de los atropellos que han llevado a cabo. La única ley en cuya derogación o mejor dicho radical reforma se está trabajando es la ley de términos municipales y toda España conoce los abusos que se han cometido al amparo de la misma, abusos de los cuales han sido los trabajadores las primeras víctimas. El Gobierno ha transigido hasta cierto punto con iniciativas socialistas tan desdichadas como la del ferrocarril madrileño de enlace; ha tenido que renunciar a terminarlo en la estación de Atocha pero ha continuado las obras en todo lo que podía ofrecer alguna utilidad. Por lo demás ¿no es corriente en el régimen parlamentario que un gobierno rectifique en gran parte la obra de sus predecesores? Y no es mucho más natural esta rectificación cuando se trata de un Gobierno como el de Azaña que introdujo orientaciones sociales nuevas las cuales fácilmente podrían resultar peligrosas. ¿Es extraño que la realidad obligue a rectificar las infiltraciones socialistas que en la legislación y en la vida política introdujeron tres ministros de dicho partido? Aún los que simpatizan con el socialismo pueden reconocer que no estaba España preparada para llevar a la práctica una parte tan considerable del programa colectivista.

Pero concedamos que los socialistas sufran hoy algunos atropellos del Gobierno. ¿Justificarían estos atropellos una revolución social? No porque de ningún modo tendrían una gravedad proporcional a la de la revolución con la cual se nos amenaza. Si por unos supuestos atropellos que de ningún modo se pueden concretar como hechos graves se creen los socialistas con derecho a desatar la revolución social ¿qué deberían haber hecho los católicos vejados y perseguidos constantemente por el Gobierno Azaña y por las Cortes Constituyentes? Y sin embargo los católicos, heridos en su conciencia y en sus más sagrados intereses no pensaron en acudir a la violencia. Los socialistas en cambio preparan la revolución a la primera contrariedad.

¿Que los obreros tienen hambre porque hay muchos parados? Y ¿no la tenían también cuando gobernaban Azaña y los socialistas? ¿Qué hicieron entonces Largo Caballero, Prieto y De los Ríos en favor de los obreros parados? Absolutamente nada. Ahora en cambio las derechas han presentado un proyecto admirablemente concebido para remediar el paro forzoso. Lo inconcebible es que ahora preconicen la revolución alegando como motivo el paro obrero los mismos ministros que cuando fueron poder nada hicieron por remediarlo. Y más inconcebible es todavía que las masas socialistas escuchen las invitaciones que esos jefes les dirigen a la revolución. En el partido socialista abundan individuos que durante la etapa anterior de Gobierno cobraron sueldos, gratificaciones y emolumentos enormes mientras los obreros estaban en la miseria. Los que como consejeros de la CAMPSA y de otras entidades cobraron además de su sueldo de diputados honorarios que oscilaban alrededor de 30.000 pesetas anuales tienen derecho a condenar los emolumentos capitalistas y a preconizar una revolución para acabar con la miseria del obrero? No debe el obrero creer en la eficacia de la revolución para mejorar su situación económica; la revolución no les traería sino mayores desgracias.

El socialismo va de vencida en toda Europa ¿querrá resarcirse de esas pérdidas intentando en España un golpe

desesperado? Todos tendríamos que sufrir mucho en España con una intención revolucionaria, pero no serían los obreros los que sufrirían menos.

Los presupuestos

Estamos ya en la segunda mitad de febrero y todavía no ha redactado los presupuestos que deben estar aprobados el 31 de marzo. Tal lentitud es inexplicable tratándose de una obra tan importante como la de los presupuestos sobre la cual descansa por completo la Hacienda pública y en parte toda la Economía nacional. Unos buenos presupuestos son indispensables para iniciar una política de reconstitución de nuestra Economía, hondamente perturbada con el cambio de régimen. Los presupuestos deben ser discutidos ampliamente en las Cortes y si no se presentan inmediatamente, no va a haber tiempo para una discusión seria y detenida. Urge pues que los presupuestos se ultimen y se presenten a las Cortes. De 1.º de abril en adelante, pueden las Cortes acometer el estudio de otros asuntos importantes entre ellos el plan de conjunto de que ha hecho mención el Sr. Alba.

Harto comprendemos que los repetidos cambios de Gobierno realizados en los últimos meses han dificultado la redacción de un verdadero proyecto de presupuestos. Pero hay ministros que llevan cinco meses al frente de sus respectivos departamentos y por tanto han tenido tiempo abundante para pensar en el presupuesto. Entre otros lleva ya cinco meses el titular de Hacienda señor Lara al cual corresponde principalmente la redacción del proyecto de presupuestos; ha podido por tanto madurar un plan concreto. Cinco meses son bastantes no solo para redactar un proyecto meramente formulario y como para salir del paso, sino un proyecto técnicamente bien preparado. Y por desgracia parece que no ha hecho esta labor. Hace mes y medio se decía que el señor Lara salía del Gobierno por no atreverse a redactar un presupuesto como el que la nación exige hoy; su continuación en Hacienda es un reconocimiento implícito de que el Sr. Lara está bien preparado para esa gran labor. Venga pues cuanto antes a las Cortes un proyecto de presupuestos y comience inmediatamente la discusión parlamentaria del mismo pues será necesario aprovechar hasta los instantes.

Si hay algún retraso, será necesario tropezar en uno de estos dos escollos. O se aprobarán por las Cortes unos presupuestos de mera fórmula, hechos únicamente para salir del paso y cumplir la letra de la Constitución. O habrá que prorrogar el presupuesto de 1933 para el segundo trimestre de 1934 contra todo lo que previeron las Cortes al prorrogarlo para el primer trimestre. Las dos soluciones serían contrarias a los intereses de la Nación, y tal vez la segunda, con ser perjudicial, no fuese tanto como la primera. Por hoy—aparte de la cuestión de orden público—la principal cuestión política es la de los presupuestos. Presentar unos presupuestos técnicamente bien preparados es hoy la primera obligación del Gobierno y discutirlos con conocimiento y elevación de miras para mejorar la obra del Gobierno es la primera obligación de las Cortes. El país tiene derecho a exigir que tanto el Gobierno como las Cortes cumplan con la obligación que respectivamente las suncanbe.

CRONICA INTERNACIONAL

Era público y notorio que los socialistas austriacos preparaban una revolución. Sabíanlo el canciller Dollfuss y

el Gobierno de Viena y estaban preparados para rechazarla. Hemos de recordar que la pequeña República austriaca tiene entre otros defectos el de un federalismo excesivo no justificado por razones históricas y por tanto el de una debilidad muy marcada del Poder central. La reforma constitucional que con el concurso del Parlamento hizo el Gobierno Schober para poner remedio a estos males resultó insuficiente y ahora ha hecho Dollfuss por decreto una reforma más radical. Perjudica esta reforma a los socialistas austriacos porque duñen absolutos como eran del Municipio de Viena que tiene más de la cuarta parte de la población total del Estado, ejercían en todo éste una gran influencia. El Ayuntamiento de Viena era el baluarte más seguro del socialismo en Europa y ese baluarte se debilitaba no poco con la reforma constitucional. Por eso los socialistas se apresuraron a defender con las armas sus posiciones privilegiadas. Preparaban la huelga general revolucionaria pero el Gobierno se les adelantó y en Linz y en otras poblaciones comenzó a practicar medidas encaminadas a desarmar a los socialistas. Entonces declararon éstos la huelga general que estalló con gran violencia el 12 en Viena, en Linz, en Steyr, en Bruch y Graiz, poblaciones de Estiria y con menos violencia en otras provincias austriacas. Los socialistas no ignoraban que el Gobierno estaba no poco debilitado por la oposición de los racistas de Austria. Llegó a decir que los racistas tomaban también parte en la sublevación pero es completamente increíble que los nazis austriacos se entendieran ni aun para derribar el Gobierno con los socialistas que son sus enemigos jurados. Lo único que hay es que los racistas utilizaban la actitud revolucionaria del socialismo como argumento para reclamar que dimitiera Dollfuss, combatido sin piedad por la izquierda y por la derecha.

Pero Dollfuss no se amilanó y si bien el ataque socialista fué rabioso sobre todo en Viena lanzó contra los rebeldes a la policía, al ejército y a las milicias de la Heimwehr. Los socialistas se hicieron fuertes especialmente en los barrios de casas baratas, construidas con la ayuda económica del Ayuntamiento de Viena. Tres días duró la lucha pero se vió que desde los primeros momentos el Gobierno llevaba la mejor parte. Grandes grupos rebeldes tuvieron que rendirse al adquirir la convicción de que el Gobierno estaba dispuesto a hacer volar las casas por minas colocadas en las alcantarillas, si no se rendían los rebeldes.

El 14 quedó ya del todo dominada la rebelión aunque hubiese todavía algunos focos aislados. Los disturbios habían producido al parecer hasta la noche del día 14, 417 muertos y más de 2.000 heridos. Estas cifras demuestran claramente lo recio de los combates.

El Gobierno utilizó al mismo tiempo los medios legales. Destituyó al Ayuntamiento de Viena y nombró al Ministro de Higiene Comisario del Gobierno para Viena; hizo lo mismo con la Administración regional de Alta Austria y Estiria y con la municipal de Linz y otras ciudades. Disolvió el partido socialista que colectivamente había tomado parte en la revolución y luego procedió a la disolución de los sindicatos socialistas en todo el país. Al mismo tiempo comenzó a castigar severamente a los principales jefes de la revolución; el mismo día 14 fué sentenciado a muerte y ahorcado un jefe de sección que dirigió la pelea en uno de los principales barrios de la capital. Indudablemente habrán seguido a esta otras ejecuciones. Va a ser difícil que el partido socialista austriaco levante cabeza después de ésa terrible derrota.

Dollfuss cuyo prestigio ha aumentado mucho con la victoria, debida en gran parte a su energía, prepara además el planteamiento de la cuestión austro-alemana ante la Sociedad de Naciones. Francia, Inglaterra e Italia están

dispuestas a defender la independencia de Austria, amenazada por la política alemana. Ya se sabe que les interesa a todo trance suscitar todo género de obstáculos a la futura y probable incorporación de Austria a Alemania. La victoria obtenida por Dollfuss en el interior ha de ayudarle también a resolver la cuestión de política exterior.

El ex-presidente Gastón Doumergue constituyó el 9 el Gobierno francés en la siguiente forma: Presidencia, Doumergue; Negocios Extranjeros, Luis Barthou; Interior, Alberto Sarraut; Justicia, Chéron; Guerra, mariscal Pétain; Marina militar, Pietri; Aire, general Denain; Hacienda, Germain Martin; Educación, Barthou; Comercio, Lamoureux; Agricultura, Querinlle; Obras públicas, Blandin; Trabajo, Marquet; Marina mercante, Bertraud; Colonias, Laval; Sanidad, Luis Marin; Pensiones, Rivella; Comunicaciones, Mallarné; ministros sin cartera Herriot y Tardieu. El Gobierno fué bien recibido por la opinión. Doumergue no pudo hacer lo que se proponía y se limitó a hacer lo posible. Los radicales socialistas transigieron aunque de mala gana con la Unión nacional; la entrada de Barthou, Marin, Chéron y Blandin y la de Tardieu, aunque sin cartera, aseguran la colaboración del Centro. De todos modos los radicales han obligado a Doumergue a renunciar a su primitivo proyecto de disolución de la Cámara y revisión constitucional. La prudencia le obligó sin duda a ceder ante las exigencias izquierdistas pero con esta renuncia no pueden llevarse a cabo los propósitos renovadores de Doumergue y acaso resulte inevitable el fracaso del Gobierno. La opinión exige una reforma constitucional que liberte a los Gobiernos de la tiranía parlamentaria. Doumergue fué elegido Presidente de la República por el cartel de las izquierdas después de haberse obligado a Mellerud a presentar su dimisión pero los siete años de Presidencia le enseñaron mucho pues se vió obligado a resolver muchas crisis, provocadas las mas por los abusos de la política de izquierdas. En 1926 se constituyó como ahora un Gobierno nacional bajo la presidencia de Poincaré. Entonces se trataba de salvar la Hacienda francesa y se salvó. Pero ahora no se trata solamente de reparar daños materiales sino de reparar también daños morales y esto último es aún más difícil. El 15 leyó Doumergue en la Cámara la declaración ministerial confirmando el manifiesto que dió al formar Gobierno. Los socialistas se han declarado en contra del Gobierno. Leon Blum pide la disolución de la Cámara y la reforma de la ley Electoral.

El Gobierno alemán ha suprimido el Reichsrat. Es una consecuencia lógica de la reforma constitucional porque el Reichsrat conocía de las competencias posibles entre el Reich y los Länder suprimidos éstos, ya no hay competencia posible ni tiene el Reichsrat asuntos que resolver. El embajador francés en Berlín entregó el 14 a Von Neurath la réplica del Gobierno de París a la contestación alemana sobre la cuestión del desarme. Rechaza el Gobierno francés la tesis alemana de paridad de armamentos e insiste en que Alemania debe volver a Ginebra y en que es necesario resolver la situación actual. Deja entrever que Francia pedirá sanciones para Alemania si ésta insiste en su actitud. No hay necesidad de ponderar la gravedad de una medida semejante. Alemania no renunciará a las organizaciones de carácter semimilitar que ha constituido. El ministro inglés Eden va a visitar París, Berlín y Roma para exponer y defender la tesis inglesa sobre el desarme. Sin duda hará un esfuerzo para impedir la ruptura entre Francia y Alemania.

Crónica nacional

Las vacaciones parlamentarias de esta semana han quitado animación a

Creo nunca olvidará, que los mejores artículos, a los precios más baratos, solo los encontrará en

ALMACENES CAMACHO
 CARDENAL MENDOZA 4

Fábrica de géneros de punto
SEMINARIO, 12
 Sucursal en ARCOS DE JALON (Soria)

la vida política. Al mismo resultado ha contribuido la preferencia que el Gobierno y la opinión han dado justamente al problema de orden público. Se concede cierta importancia a una reunión que el 20 va a celebrar la minoría radical bajo la presidencia del Sr. Lerroux. Indicó éste que tal vez las quejas de algunos radicales se debieran a los sacrificios que ha sido necesario imponerles, dejándolos sin los cargos a que aspiraban. Pero otros explican el descontento diciendo que en el partido radical hay dos tendencias políticas, una que quiere gobernar con tendencias conservadoras y otra que desea imprimir a la política tonos más izquierdistas. Sabido es que Martínez Barrio, Guerra del Río y Lara representan en el Gobierno la segunda tendencia y que Martínez Barrio aspira según se dice a ser el lazo de unión con las izquierdas. De todos modos, mientras subsista la amenaza revolucionaria no puede haber en el Gobierno escisión alguna.

Las amenazas socialistas no se han realizado por fortuna en la semana que acaba de terminar. No ha habido más huelga en Madrid que la de obreros del ramo de construcción y se irabaja activamente para resolverla. Pero ha habido algunos incidentes aislados. El 9 fué asesinado en Madrid por dos socialistas el estudiante Matías Montero que había vendido por la mañana el periódico fascista F. E. (Falange española). Le hicieron varios disparos por la espalda y al caer al suelo, volvieron a hacerle a quemarropa otros tres disparos en el vientre; había pertenecido a la F. U. E. de la cual salió. Uno de los asesinos fué detenido. En Bilb. o ha habido huelga general, así como en Palencia; también hubo intento de huelga general en Avila, varios desórdenes en Barcelona, asaltos de tiendas en varios pueblos vizcaínos, invasiones de fincas en Huelva y atracos en muchas poblaciones. En Madrid hubo el 14 algunos desórdenes en el mercadillo de las Ventas, asalto de una tienda de comestibles e incendio de una escuela católica; la fuerza pública acudió tarde. Indudablemente el Gobierno ha tomado precauciones. En Madrid se han hecho bastantes cacheos pero únicamente dieron resultado los primeros que se hicieron en la noche del 10, en los cuales se recogieron 96 pistolas, una bomba y algunos revólveres. Pero la impresión general es que el movimiento revolucionario no ha hecho sino aplazarse. Algunos encuentran algo indecisa la conducta del Sr. Martínez Barrio; por nuestra parte creemos que el ministro de la Gobernación y el Gobierno entero están dispuestos a defender eficazmente el orden público.

El Tribunal Supremo ha dictado auto de sobreseimiento en la causa que se seguía contra el Teniente general D. Dámaso Berenguer. Como saben los lectores, las causas pendientes ante la Comisión de responsabilidades pasaron hace poco al Supremo y pronto éste ha sobreseído la causa de Berenguer. Ha bastado que un verdadero Tribunal se encargase del asunto para que declarase la inculpabilidad del procesado. La Comisión de responsabilidades no era un verdadero Tribunal sino un órgano político que actuaba por pasión. Celebramos que haya terminado el largo calvario del general Berenguer.

El ministro de Obras públicas ha publicado en la Prensa una larga nota dando cuenta de las subastas de obras públicas que se han realizado en los últimos meses y de las que se preparan para dentro de poco. Con estas importantes obras el Gobierno quiere contribuir a aliviar el paro obrero. Añade el ministro que próxima como está la terminación del túnel de Recoletos, se preparan en las cercanías de Madrid otras obras importantes que recojan a los obreros que han de quedar sin trabajo en el indicado túnel. Y el ministro de Instruc-

ción pública ha dado a la Prensa otra nota en la cual aunque promete obrar con energía para impedir los desórdenes universitarios, se limita a pedir la cooperación de profesores y alumnos. Lo que hay que hacer es precisar bien los límites de la intervención escolar en la vida académica y concluir con el injusto monopolio que de esa representación viene teniendo la F. U. E.

La huelga del ramo de construcción de Madrid ha quedado al parecer resuelta, en una reunión que celebraron en el Ministerio de trabajo el día 16 a las once de la noche la federación patronal madrileña, la federación local de construcción y el sindicato único de construcción.

¿Dónde se reunirán los señores diputados?

Estraña, te parecerá la pregunta, caro lector, y nada tan lejos de la realidad, si reparas un poco y continuas leyendo.

Empezaré por confesarte, que en mi pueblo y muchos otros, como el mío, ora en fuerza de la costumbre, ora por considerar la casa, de Ayuntamiento, común a la vecindad, ora, y creo será la razón mas convincente, por carecer de otro lugar más apropiado, el caso es, que en el indicado local, fue corriente, desde luegos años ha, celebrar, con consentimiento y presencia de la autoridades, cuantas reuniones generales, acostumbró a tener el pueblo, no solo, para asuntos estrictamente municipales, sino para otros, que sin serlo, afectaban a todos o la mayoría de los vecinos.

Pero he ahí, que si hasta hace poco, todo transcurrió en paz y tranquilo, desde la venida del nuevo Régimen, o mejor dijera, desde que nuestra flamante y sectaria Constitución, entrara en vigor, ha sido tal, el celo exagerado, puesto de manifiesto por ciertos monterillas pueblerinos y tal la fobia religiosa y clerical, que de los mismos se ha apoderado, que considerándose, sin duda, Capitanes Generales, con mando en plaza, amenazan con denuncias y un sin fin de males, a cuantas personas no cumplan, sumisa y humildemente, todo lo que ellos dispongan o manden. Entre las muchas y terribles amenazas, del caciquismo lugareño, hemos de hacer notar la de prohibir, que en la casa Concejil, se trate algo relacionado con la Iglesia o el cura párroco. Si el vecindario necesita congregarse, para alguno de estos fines, que se reuna en donde quiera responderá el cabecilla, aunque sea molestamente en un portal, por no disponer de otro sitio más adecuado; todo, menos consentir que se congregate para cosas tan triviales en la casa concejil.

Claro, que si éste celo, tan extraordinario, lo demostraran esos improvisados jueces y monterillas, para todo lo demás, poco o nada, tendríamos que censurar, pero desgraciadamente, el movíl de sus acciones, más que el fiel cumplimiento de las leyes y preceptos, es el odio y la venganza; y buena prueba de ello, es que mientras se oponen a la celebración, de tales actos, sin que ello reporte beneficio alguno, al vecindario y si, incomodidades y molestias, se permite, en cambio, que se celebren en el indicado local, reuniones, ajenas completamente al Concejo, como son, las relacionadas con el médico, boticario, veterinario, muletero, guarda... ni tampoco se protesta, aunque muchas de éstas vayan acompañadas, de los exquisitos frutos de Baco y otras cosillas más nutritivas, todo lo cual lejos de ser denunciado por el indicado mangonero, da éste claros indicios de que le agrada y le placen.

En una palabra, que en la casa municipal, todo se permite, todo, menos hablar, algo que tenga relación, con la religión o el párroco; hacer esto, en concepto del mandarín, sería poco menos, que profanar la respetable morada.

He ahí porque, querido lector, al leer

en la prensa de estos días, que a dos diputados de las actuales Cortes, les anima un buen deseo, de remediar siquiera en algo, la situación del indigente clero, respetando de éste los derechos adquiridos y considerando por otra parte, que el Congreso o parlamento, es la primera casa de la Nación, por su significado y categoría, instintivamente brota en mis labios esta pregunta, para tratar de estas cosas, ¿en dónde se reunirán los Sres. diputados?

C. A.

Crónica Regional

DE SIGÜENZA

DEL TIEMPO.— S. + 9,5° y -7°; D. + 8,5° y -7°; L. + 8,5° y 7°; M. + 10° y -5°; M. + 10° y -5,5°; J. + 11° y -6,5°, y V. + 10,5° y -2°.

El cielo ha permanecido despejado sin que haya habido lluvia alguna y el viento ha predominado del primer cuadrante.

El invierno continúa siendo duro y fuerte. Sobre todo es muy largo. Puede decirse que no ha llovido desde el día 18 de Noviembre último, es decir, desde hace tres meses. Como además ha helado todos o casi todos los días del invierno, el trigo apenas se distingue en la tierra. El campo está pidiendo un cambio completo del tiempo y que vengan las aguas para que pueda hacerse en condiciones aceptables la siembra tardía y empiece a revivir el campo. Los labradores dicen que no recuerdan un invierno tan largo, duro y seco.

—El conde de Velayos continúa trabajando para buscar agua en el cerro próximo al cementerio. El agujero que ha abierto tiene una profundidad de unos 9 metros y hasta ahora no se ha encontrado el manantial tras del cual se va. Esto hace sospechar que los trabajos del conde de Velayos resultarán infructuosos. A poco más que se ahonde en el cerro se llegará a una profundidad de 12 o más metros y aunque se encontrara agua en abundancia, cosa bastante dudosa, no tendría altura bastante para ir por su pie como decía el conde en agosto pasado hasta el Fuerte.

—La suscripción iniciada por Acción popular para constituir un fondo destinado a aliviar la crisis del trabajo aumenta con mucha lentitud. Con tanta lentitud que difícilmente podrá realizarse enseguida al menos el proyecto que acariciaba Acción popular. El conocido industrial, D. Fidel P. Ochoa está proporcionando trabajo a varios obreros. Unos se dedican a arrancar piedra y otros a cercar fincas del propietario. El contratista D. Bautista Vázquez ha indicado que para proporcionar trabajo inmediato a los obreros la obra que debe hacerse es ensanchar y arreglar el piso de la carretera del Pinar.

La piedra que había de echarse en el piso de la carretera está como es sabido al borde de la misma, su arranque es fácil y barato y no hay gastos para conducirla al sitio en que ha de ser colocada. Además el señor Vázquez ha prometido adquirir el alquitrán necesario para el piso a buen precio. Si la idea del Sr. Vázquez fuera aceptada por el Ayuntamiento se arreglaría la carretera del Pinar reintegrando después el Concejo el importe de la obra. Y a propósito del arreglo y ensanche de esa carretera. ¿No podría el Sr. Vena vocal de la Comisión gestora de la Diputación conseguir alguna subvención para esa obra? En algo hemos de conocer los de Sigüenza que uno de los vocales de la gestora de la provincia es concejal de nuestro Ayuntamiento.

—Un numeroso grupo de obreros de nuestra ciudad de oficios varios y

de filiación derechista va a constituir una agrupación obrera con arreglo a la ley de asociaciones obreras de 1932. La agrupación obrera que se forme admitirá los estatutos de acción obrerista de Madrid y formará parte de la Coalición española de trabajadores. Ya sabe la agrupación que cuenta con nuestra adhesión y con el apoyo que podamos prestarla.

—En Mezuqueillas falleció el día 12 del actual D. Anastasio Dolado, padre de nuestro amigo D. José, cura de Alcolea del Pinar. Acompañamos a nuestro amigo y a sus hermanos en el sentimiento por la desgracia.

Hay de venta 50 fanegas de cebada tardía buena.

Se vende un local con corral y jardín propio para almacén en la carretera de Alcolea del Pinar frente al Garage del Sr. García.

ALPARGATERÍA :: CORDELERÍA :: ESPARTOS :: ABARCAS :: SEMILLAS SELECCIONADAS :: TÍTULOS DE LABRADOR ::

Victoriano Muela
CARDENAL MENDOZA, 2
SIGÜENZA

El Marcos
Servicio de transportes de mercancías de Sigüenza a Madrid y viceversa. Los encargos se hacen a domicilio. Los reciben en Sigüenza Florentino Alguacil.

DR. VALERO IRIBAS E HIJO
Consulta General de Medicina y Cirugía y Especial de Ojos
EN MADRID
Calle Espalter, n.º 15 pral. derecha
(Teléfono N.º 16176)
del 15 de Mayo al 15 de Octubre
EN SIGÜENZA

FARMACIA Y PERFUMERIA
DE
Miguel Relaño
11, MEDINA, 11

Específicos, productos químicos. Ortopedia.
Lo más selecto en perfumes, y jabones de tocador. Agua de colonia Brisas del Pinar especial de la casa Depilatorios, Estuche de manicura etc. Venta de velas de cera y legía por mayor y menor.

La legía "La Seguntina" es la mejor y más barata. No quema ni destruye la ropa.

EN LA CASA DE LA FABRICA DE LEGIA
"LA SEGUNTINA"
BOTELLA CUARENTA CÉNTIMOS

SIGÜENZA - TIP. DE PASCUAL BOX.

SASTRERIA

EN ESTA CASA ENCONTRARAN LOS SEÑORES SACERDOTES UN GRAN SURTIDO EN MERINOS CACHEMIRAS BUELA, ALPACA, GRANITO Y SARGA DE VARIAS CLASES

GENARO MARTINEZ -- Mendoza núm 2, pral.

R. COSIN GARCIA
Ex-interno del Hospital General de Madrid y del de Maternidad

MEDICINA GENERAL
ENFERMEDADES DE LA MUJER, PARTOS,
GARGANTA, OIDOS Y NARIZ

CONSULTA DIARIA DE 10 A 2
VILLEGAS (Casa Barrena) SIGÜENZA

BENITO OLMEDA

MARMOLISTA
P. SIGÜENZA 3, SIGÜENZA
ANTES ENMEDIO
CONSTRUCCIÓN DE LAPIDAS SARCOFAGOS, PANTEONES
TODA CLASE DE TRABAJOS EN PIEDRA Y MARMOL

GRAN SASTRERIA ECLESIASTICA

PIDAN MUESTRAS Y PRESUPUESTOS DE PRENDAS
MANUEL ANGEL
C. MENDOZA, 7, SIGÜENZA

CALZADOS ULTIMAS NOVEDADES

Hijo de E. Carpintero
CARDENAL MENDOZA, 2, SIGÜENZA
Por ser de buena calidad y de precios económicos no
deje de visitar esta casa antes de comprar sus calzados
SE CONFECCIONA TODA CLASE DE CALZADO

LA ECLESIASTICA SEGUNTINA

Sastrería
GENARO MARTINEZ
Cardenal Mendoza 2, principal
SIGÜENZA
Esta Casa no tiene viajante
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Especialidad en trajes talarés
Corte y Confección Esmerada

ZAPATERIA LUCIANO TORO

Cardenal Mendoza, 9, Sigüenza
CURTIDOS Y CALZADOS
DE TODAS CLASES

PINTURAS DE TODAS CLASES BENITO PALACIOS

Premiado en la Exposición de Bellas Artes en 1870.
CONSTRUCCIÓN Y RESTAURACIÓN DE RETABLOS, IMÁGENES Y MONUMENTOS.
Seminario, 11, SIGÜENZA

Casa Santa Cruz

MEDINA 7 FUNDADA EN 1850 TELEFONO 6
Nuestros nuevos precios reducidísimos e inmejorables
calidades en todos los artículos no admiten competencia.
PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO

GUARNICIONERIA Vda. de Eugenio Ortega

SANTA BARBARA, 2, SIGÜENZA
Guarniciones a la española, francesa e inglesa, sillas para montar, albardones, para carromatos, especialidad en colleras, collerones para la labor etc., etc.
Comestibles, Vinos finos, licores jamón superior, especial longaniza ecetera.
Se sirven almuerzos y meriendas. Todos los días, la envidiable taja da de bacalao.

CASA GUARNI

Pedid los
Vinos, Coñac y
Champagne

PEDRO DOMEQ

Nueva elaboraición
de la Casa
ANIS DULCE Y SECO

Se vende o arrienda molino harinero en el término de Hortezueta de Ocen. Maquinaria moderna, agua segura.

Para informes dirigirse a D. Policarpo Redondo en dicho pueblo.

RAIMUNDO HERNANDO

C. Mendoza, 1 y 3. Teléfono n.º 7
SIGÜENZA Telegramas y Telefonemas
"HERNANDO"
Confitería AGENTE COMERCIAL
Sucesor de Gimeno Casa fundada en 1896

SE VENDE la casa número 18 de la calle Travesaía baja. Darán razón en la imprenta donde se tira este periódico



Almacén de
Alpargatas
VENTAS AL
POR MAYOR
Y MENOR

M. HURTADO
CORDELERIA
PERSIANAS
C. Mendoza, 21
SIGÜENZA

CONFITERIA DE PEDRO G. DEL PINO
SUCESOR DE PEDRO TRIGO
CASA ESPECIALIZADA EN ENCARGOS PARA
BODAS Y FIESTAS :- PASTELES VARIADOS
PASTAS FINAS :- FIAMBRES :- LICORES
Medina. SIGÜENZA Teléfono 66

FOLLETIN DE «EL HENARES» (92)

DOÑA BLANCA DE NAVARRA

CRÓNICA DEL SIGLO XV

por D. Francisco Navarro Villoslada

—¡Chafarotel gritó éste con agradable sorpresa.

—Entre su merced, que aquí está ardiendo un robleal entero, y hay un vinillo que consueta.

Inés y Jimeno traspasaron el umbral de la humilde casa, cuya primera habitación era la cocina, ocupada casi toda por la anchurosa chimenea. Sendos escaños de nogal extendíanse por el frente y a entrambos lados, y en medio ardía un haz de leña, cuya llama clara y brillante iluminaba las denegridas paredes. En uno de los escaños estaba sentada una vieja de rostro seco y arrugado, cubierta la cabeza con una especie de turbante blanco con rayas azules, y los hombros con un manto de color indefinido.

Tendidos a lo largo de los bancos laterales, y al amor de la lumbre, dormían y roncaban dos rústicos montañeses.

La entrevista de Raquel con su sobrino Jimeno fué al principio fría, severa, y hasta el mismo mancebo quedó cortado con tan inesperada seriedad. La anciana, sin embargo, no pudo mantenerse mucho tiempo tan rigurosa, y cualesquiera que fuesen los motivos que le imponían tan extraña indiferencia, fueron cediendo ante el aspecto profundamente distraído y melancólico de aquel Simón a quien tanto había amado.

Informóla su querida Inés acerca de los extraordinarios sucesos del castillo mientras que el capitán pasó a ver a su escudero Marín, que estaba postrado en un lecho tan duro como pobre, en un cuchitril inmediato a la cocina. Quería Chafarote dar a su amo más conversación de la que había menester, y contarle cómo, después de haberle tenido por muerto, se incorporó en el campo de batalla, y ayudado de una vieja judía que por allí al caso vagaba, pudo llegar hasta aquella choza, donde la misma anciana le curaba las heridas; pero el capitán, tornando a la cocina, sentóse bajo de la chimenea, y sin quitarse una sola pieza del arnés, levantó la visera del yelmo para escuchar mejor la relación de la buena Raquel; la cual, mirándole ya de hito en hito con ojos de cariño y de asombro, cogiéndole con solicitud maternal sus frías manos entre

las suyas secas y abrasadas, enderezó sus razones de semejante manera:

—Cierta principal señora estada desposado en secreto con una mujer a quien si él excedía en grandeza, nadie aventajaba en hermosura. Requeríala de amores un galán, celoso por lo mismo que no era por ella correspondido, y a su despecho, el desposado solía verla todas las noches a hurto y recato del mundo entero. Era yo su confidente, y supe que la dama estaba próxima a ser madre; pero el desdeñado amador llegó también a sospecharlo, y una noche, apenas la infeliz acababa de dar a luz un hermoso niño, llamaron a la puerta con golpes apresurados. Suponíamos que fuese el padre, que, en alas de su impaciencia, venía a estrechar en su seno al hijo recién nacido, cuando apareció en el umbral el aborrecido amante, que, loco de celos y de furor al saber la verdad del caso, atravesó con su daga a la madre desventurada, la cual, después de sus acerbos dolores, apenas había tenido tiempo de estampar un beso en los labios de su hijo.

—¡Cielos! ¡qué horror!
—El bárbaro no quiso perdonar tampoco a la inocente criatura, y con el hierro teñido en la sangre humeante de la madre fué a traspasar al hijo; pero yo detuve el golpe, que,



CASA CARDENAL

Carpintería Mecánica
Almacén de Muebles

AUTOMOVILES DE ALQUILER
Se vende un Coche «Pachad» Conducción en inmejorable estado.
SE ADMITEN ABONOS - TELEFONO 19

